



重点实验室巡礼

主编 / 肖洁 编辑 / 唐凤 校对 / 何工劳 Tel: (010) 62580618 E-mail: news@stimes.cn

见“微”知著 交叉引领

——走进合肥微尺度物质科学国家研究中心

■本报记者 陈欢欢

学科交叉被认为容易产生新的科学和重大突破。那么,一家科研平台同时集齐物理、化学、生物、材料、信息五大一级学科是一种怎样的体验?合肥微尺度物质科学国家研究中心(以下简称微尺度国家研究中心)主任罗毅可能最有体会。

罗毅喜欢在朋友圈分享微尺度国家研究中心的“喜报”:重量级进展、高水平文章、各种奖项。近两年可谓捷报频传,几乎每个月都有好消息。2019年更是标志性的一年,微尺度国家研究中心共发表10篇《科学》《自然》《细胞》论文,且各领域都有好工作出现,呈全面爆发之势。

在罗毅看来,文章数量本身并不重要,重要的是自信心的爆发,反映出微尺度国家研究中心多年来坚持学科交叉的厚积薄发。他们用行动证明,这条路走对了。

学术特区显优势

2项国家自然科学奖一等奖,11项国家自然科学奖二等奖和25项省部级科技奖等等奖;一等奖;16次入选两院院士评选的“中国十大科技进展新闻”;在《科学》《自然》及其子刊上发表论文310篇;2019年度高被引科学家21人次;3项成果入选中科院“率先行动”计划第一阶段“面向世界科技前沿”18项重大科技成果及标志性进展……

这是自2003年以来微尺度国家研究中心交出的一份成绩单。在罗毅看来,这体现了这支集团军的竞争优势。其间,微尺度国家研究中心承担了57项国家重大科学研究计划和重点研发计划项目,以及中科院各类型战略先导专项和多项基金委国家重大科研仪器研制项目,突破了一系列重要科学问题和关键核心技术,实现了从基础研究、应用基础研究到应用研究的全链条快速发展。

在基础研究方面,微尺度国家研究中心获得多个“世界首次”:在世界上发射首颗量子科学实验卫星“墨子号”,在国家发改委的支持下建成千公里级京沪量子保密通信干线,并在此基础上首次实现了洲际量子通信;在国际上首次实现亚纳米分辨的单分子光学拉曼成像,在室温大气条件下获得世界上首张单蛋白质分子的磁共振谱;在国际上首次发现了40K以上铁基高温超导体……

在应用基础研究和应用研究方面,微尺度国家研究中心首次实现了人工珍珠层材料仿生宏量制备;结合视觉神经生物医学与上转换纳米材料,实现动物裸眼红外图像视觉能力;技术转化成立的科大基因量子技术股份有限公司今年6月在科创板上市。

之所以有这样的活力,得益于制度设计上的巧思。微尺度国家研究中心采取教授“双聘”制,即在该中心和依托单位中国科学技术大学(以下简称中科大)的各学院之间实行研究人员的“双聘”,在考核和评价时双方互认、成果共享。

此举一举解决了聘用、考核、研究生招生中的诸多症结,将微尺度国家研究中心打造成为一个独具优势的学术特区,吸引更多优

秀人才加入。

在充足的人力支持下,2017年从合肥微尺度物质科学国家实验室(筹)更名为微尺度国家研究中心研究部也从7个调整到11个,新增设的几个研究部都是人才汇聚的方向。

据统计,中国科大80%以上的国家奖和年度十大进展均来源于微尺度国家研究中心。中国科大副校长罗喜胜强调,微尺度国家研究中心不仅仅是成果产出的一座高峰,也是培养交叉科学氛围的“圣地”。

近年来,全国诞生了数个交叉科学实验室、研究所,而“微尺度”仅此一家,以物质微观结构上的共性为基点,不断拓宽传统物质科学边界和前沿。

“定位越高、动力越大、走得越远。”对于微尺度国家研究中心的未来,罗毅希望能产生代表人类最高智慧的原创性基础研究成果。

前沿探索“占山头”

2011年初,通过英国剑桥大学博士论文答辩后,毕业证书还没拿到,陆朝阳就兴冲冲回到阔别3年的微尺度国家研究中心。2008年出国留学时,陆朝阳只申请了剑桥大学一所学校,为的就是去卡文迪许实验室学习量子点技术。

量子指物质不可再分割的基本单元,例如光能量的最小单元就是光量子。量子科技具有革命性意义,是世界各国积极抢占的高地,也是微尺度国家研究中心创立伊始就积极支持的重点方向。对于这名期待回归的学子,微尺度国家研究中心贴心地提前启动了仪器购置工作。

这使得陆朝阳能很快投入研究,2012年就制备出世界最佳品质的单光子源,几年后又制备出兼具高效率和高品质的国际上综合性能最优的单光子源,为微尺度国家研究中心的量子通信和光量子计算研究提供了理想的单光子源。

2015年,中科院院士潘建伟领衔的“多光子纠缠及干涉度量”项目获得国家自然科学奖一等奖。年仅45岁的潘建伟成为该奖项最年轻的第一个人,完成人之一陆朝阳也才33岁。

国家奖的肯定,给这些年轻队伍带来的不是安逸,而是更强劲的动力。随后几年,他们屡获“世界第一”,成为名副其实的引领者。

例如,微尺度国家研究中心多次刷新并保持光子纠缠的世界纪录;研制出世界首台针对特定问题的计算能力超越早期经典计算机的光量子计算原型机,四大关键指标均大幅刷新世界纪录;在超导量子计算方向,率先实现12

比特纠缠,20比特以上的高精度相干操控;超期服役的“墨子号”量子卫星在圆满完成既定任务的基础上,又在国际上首次实现了基于纠缠的无中继千公里级量子保密通信;8月,团队在超冷原子光晶格中实现大规模高保真度量子纠缠对的同步制备……

这一系列操作,令美国马里兰大学量子物理学家Christopher Monroe惊讶:“每一次我看到他们的研究进展时,都会感到震撼。”

量子科技涉及物理、信息、材料、工程技术等众多领域,为了下好这盘棋,微尺度国家研究中心光与冷原子物理研究部主任潘建伟先到奥地利、德国开展合作研究,又将学生有针对性地选送到国际各大知名量子实验室学习。学成回国后,他们在微尺度国家研究中心这个多学科交叉的平台上获得了全力支持。

十年布局,终成颠覆性方向。2017年,潘建伟登上《自然》“十大年度人物”。《自然》评价称,在量子通信领域,中国用不到十年的时间,由一个不起眼的国家发展成为现在的世界劲旅。

“前沿基础科学是应用技术的源头,必须得有人去‘占山头’,这是微尺度国家研究中心的使命。”罗喜胜说。

交叉融合促创新

2013年,连续空缺3年的国家自然科学奖一等奖花落中科院院士赵忠贤和陈仙辉为代表的北京凝聚态物理国家研究中心和微尺度国家研究中心研究团队,表彰他们在40K以上铁基高温超导体研究中作出的贡献。

能取得这一成果,陈仙辉认为,得益于国家研究中心从制度上促进交叉融合。他以自己所做的铁基高温超导体研究为例,在凝聚态物理中,材料是推动物理发现的基础,而材料的合成、设计、制备都涉及化学,对学物理的人来说隔行如隔山;而在微尺度国家研究中心,物理系教授陈仙辉几乎每年都招收一名材料或者化学背景的研究生。

“来了之后再学习物理,培养出来自然而然就是交叉型人才。”陈仙辉告诉《中国科学报》,这为培养复合型交叉人才作了很好的探索,也为国家研究中心的学科发展作出了很大贡献。

由于在原始设计上横跨物理、化学、生物、材料、信息5个一级学科,微尺度国家研究中心的研究生在专业选择上的自由度大大提升,不同专业的学生和导师可以双向选择,跨学科的人才培养屡见不鲜。

同样从研究生招生中受益的还有中科院

院士、材料科学家俞书宏,他从国家研究中心招收了多名生物和医学背景的研究生,从事仿生材料的研究,希望从基础研究的角度降低生物质材料化学改性的成本,将其逐步推向应用。

俞书宏表示,微尺度国家研究中心通过设立研究部聚焦重要研究方向,把各个领域的优秀课题组汇集到一起,提供稳定经费支持,形成了坚实的合作基础。

对于如何促进交叉,罗毅的回答出乎意料的简单:自然形成。“交叉不是拉郎配。”他说。

在微尺度国家研究中心,历任主任都善于营造有利于创新的学术氛围,通过物理聚集产生化学反应。氛围有了,合作自然就来了。

分子医学研究部主任周荣斌是一位“80后”教授。他告诉《中国科学报》,自己从事免疫学研究,跟化学、材料等领域的科学家都有交叉合作,“回国以后几乎每项研究成果都是合作产生的”。

例如,Ⅱ型糖尿病等代谢类疾病只能控制不能根治,但动物实验发现,靶向免疫细胞的小分子药物对糖尿病有很好的预防效果。周荣斌等人另辟蹊径,跟化学家合作进行小分子药物筛选,希望能找到治疗Ⅱ型糖尿病的免疫治疗方法和药物。肿瘤治疗的相关研究则需要纳米技术的配合,对特定细胞、器官定向给药。

在微尺度国家研究中心,每周都有各种学术报告和活动,不同研究组之间的“串门”是常态。每年的学术交流大会,更是一次学术盛宴。“能聊出很多火花。”周荣斌说。

以人为本效果佳

国家研究中心的金字招牌吸引了优质的生源和人才,也促使微尺度国家研究中心形成一切政策倾向年轻人的文化。

在人才梯队培养中,微尺度国家研究中心依托中国科大众多学科的基础教育优势,鼓励本科学生开展“大学生研究计划”,从本科阶段就进入实验室。

获教育部批准成立“少年班—交叉学科人才培养模式创新试验区”更是为微尺度国家研究中心交叉人才的培养提供了源头活水。例如,出自少年班的中科院院士杜江峰的团队中,有一半成员来自少年班。

为了激励年轻学子,微尺度国家研究中心每年拨出1000万元设立研究生特别奖学金。2018年起,又设立了博士后配套支持专项经费,旨在吸引全球范围内的顶尖博士毕业生。“科研好、待遇佳”成为这里的写照。

罗毅告诉《中国科学报》,国家研究中心每

年的运行经费中,一半分配到各研究部,为科研人员提供稳定支持;剩下一半则用来设立各种青年人才支持计划,如创新团队支持计划、人才提升计划、女科学家助推计划等。

计划虽多,针对的对象却很精准。对于欠缺临门一脚的年轻人有帮助他们成长的提升计划;对于已经获得“帽子”的优青、杰青,则鼓励他们拓展新的方向。“拿到了杰青,总得把眼光放远一点,做一些更大的事情。”罗毅说。

在他看来,微尺度国家研究中心这几年成果频出,已经证明“经费用在人身上效果最好”。

微尺度国家研究中心的考核方式也很著名——每3年进行一次信用考核,只需填张表列出自己的科研成果就可以了,文章、专利、“帽子”一概不问。

“微尺度国家研究中心满足了我的很多科研幻想。”陆朝阳笑称,这里环境宽松,尊重学术,鼓励大家做好的科研,却不需要快速出成果,因此可以制定远大的目标,踏实完成。

“优秀的人不需要考核,他们会自我鞭策、相互促进。”罗喜胜告诉《中国科学报》,微尺度国家研究中心已然形成了相互正向影响的学术氛围。

目前,微尺度国家研究中心拥有10支国家基金委优秀研究创新群体、6支教育部创新团队;15位院士、8位国家创新人才推进计划A类入选者、60位国家杰出青年科学基金获得者、47位优秀青年科学基金获得者。其中,45岁以下年轻人占比达65%。

“支撑国家发展的根本动力还是科技,基础研究和应用基础研究需要长期积累,给优秀的团队和人才持续稳定的支撑,假以时日一定会有收获。”陈仙辉说。

合肥微尺度物质科学国家研究中心简介

合肥微尺度物质科学国家研究中心是科技部2017年11月批准组建的6个国家研究中心之一,依托于中国科学技术大学,是在合肥微尺度物质科学国家实验室筹建十余年的基础上组建。该中心通过整合物理、化学、材料、生物和信息这5个一级学科的研究力量,在学科交叉与融合的基础上,形成一个以多学科综合为特点、以国家重大战略需求和交叉前沿领域为导向的新型基础科学研究中心,在光与冷原子物理、单分子物理与化学、低维物理与化学、纳米材料与化学、纳米催化与能量转化、分子与细胞生物物理、神经环路与脑认知、分子医学、Bio-X交叉科学、理论与计算科学、尖端测量仪器等重要研究领域开展基础性研究。

该中心现有一支415人的固定研究队伍,其中教授/研究员282人,聚焦未来信息、新能源和生命健康等重大创新领域,以纳米科技、生物科技、信息科技和认知科学的多学科交叉创新为导向,开展微尺度物质体系的基本研究和应用基础研究。

- ① 实现单分子拉曼光谱成像
- ② 中科院“率先行动”计划第一阶段“面向世界科技前沿”重大科技成果转化:多自由度和高维度量子隐形传态示意
- ③ 首次在室温大气环境下探测到单个蛋白质分子磁共振谱
- ④ “墨子号”量子卫星过境(拍摄于乌鲁木齐南山地面站)
- ⑤ 在超冷原子光晶格中实现大规模高保真度量子纠缠对的同步制备

实验室小故事

“罗老”的为与不为

立至今,微尺度国家研究中心新增了9位院士。

“这个场合适合无为而治,越有为就越干扰别人,这么一帮优秀的人,我能管谁呢?”罗毅反问。

罗毅的“为”体现在他的“服务”水平上。

罗毅爱跟人交流,跟每个研究部关系都很好,经常串门聊天。在年轻人眼中,他是一位本土化很成功的海归科学家,总是力所能及地为大家提供支持。

周荣斌教授回忆,自己刚回国时需要买一台仪器,就打了一个100多字的简单报告,没想到微尺度国家研究中心的几位领导经过讨论,第二天就同意了。

这样的“小事”在微尺度国家研究中心

总能得到高效解决。在13人的行政团队中,6位领导班子成员都是学术行政双肩挑。行政上,他们分工明确,责任到位;学术上,主任和书记是一起发表论文的合作伙伴;生活中,又是理念一致的朋友。“我们私下里经常沟通、讨论工作,所以开会时效率很高,容易达成共识。”罗毅说。

不仅打报告很容易通过,罗毅有时候还主动送上门。一次学术报告后,罗毅找到刚从美国哈佛大学回国的袁军华问他有什么计划。这一聊不要紧,知道对方需要购置仪器,微尺度国家研究中心领导班子马上讨论,决定给予他500万元经费支持。

“来我办公室聊天的年轻人很多,只要聊20分钟,我就知道他的工作能干成什么样,如果是很有前景的,我会主动帮他。”罗毅说,多跟年轻人交流,是他当主任最好的经验。

(陈欢欢)

